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就新城A區建設提出書面質詢

　　近日“紅雨”信號下，新城A區馬萬祺博士大馬路及濠江圓形地封閉路
段突然出現大面積路陷引致多個“水馬”跌入坑洞內，多條管道外露。據
當局經初步排查，事發位置旁正進行路面開挖工序，懷疑在開挖過程中
因大雨導致旁邊位置水土流失引致坍塌，相關事件引起社會關注。【註1】

　　事實上，為落實新城A區規劃工作，當局先後發佈“新城A區城市規劃
研究”、“新城A區規劃調整優化及城市設計指引 - 環境評估分析”以及“新
城A區規劃調整優化及城市設計指引 - 交通承載力分析”，對區內環境條件
和交通需求作詳細預測【註2】，理應可以避免工程、雨水等情況影響，
將可預見性的安全風險降至最低。然而，新城A區道路落成短短幾年時間，
就出現重大塌陷事件，不但引發社會對新城A區的建設情況存在憂慮，也
反映當局對於地質條件、天氣等因素考量仍有不足，要加強實地勘察、
施工監管、建立健全風險預警和應急處置機制，以確保城市基礎設施的
安全可靠。

　　此外，新城A區屬填海地區，對於沉降處理、地面平整等前期工作要
更為審慎。而早在新城A區進行填海工程時，當局曾表示於設計階段已經
做了一系列的地質處理工作，包括放排水帶和真空預壓處理，主要消除
土地的前期沉降，當承建商交付達到驗收標準後，土地隨即可展開基建
和其他工程的建設，不需要預留沉降時間【註3】。並指新城A區當初填
海時採用技術把沉降時間縮至最短，目前沉降情況樂觀【註4】。惟
在“紅雨”這種並非極其罕見的天氣狀況下就出現路陷情況，都需要當局
全面排查是單純因為“紅雨”導致，還是在地質處理、工程建設或日常維
護管理中存在漏洞，以保障新城 A 區的整體建設質量。

　　另一方面，過去區內及交通幹道經常在持續強降雨的天氣下，出現
排水不及而導致積水問題。當局曾表示，根據防洪（潮）排澇專項研究，
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新城A區內的堤岸高度為海拔5.4至6.9米，防洪（潮）設計標準為200年
一遇，以應對颱風及風暴潮，雨水管渠重現期採用20年一遇設計標準，
以及在所有地底公共設施的出入口及共同管道裡，安裝監測系統，預警
水浸發生【註5】。對此，期望當局持續關注和評估區內排水系統的運行
效果，確保在面對各種惡劣天氣時能有效應對排水問題，避免水浸給居
民生活和交通帶來影響，為居民創造一個安全、舒適的居住和出行環境。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、此次路陷事件雖未造成嚴重影響，但封閉路段出現下陷問題，
存在隱憂。當局過去曾整體對新城A區進行環境評估分析，請問有否對工
程的安全風險因素進行評估？因應本次事件發生，將採取哪些措施加強
對新城 A 區地質情況的監測和工程質量的監管，以保障公眾的生命財產
安全？

　　二、新城A區屬填海區域，雖然當局曾表示沉降情況樂觀，惟近日
在“紅雨”這種並非極其罕見的天氣狀況下出現路陷情況，請問當局有否
排查是否存在地質處理、工程建設或日常維護管理上的漏洞？會否全面
檢視土地沉降情況如何？

　　三、新城A區首批公共房屋即將於今年內落成，預料於明年可以“派
樓”【註6】，請問當局A區現時相關的污水管道、水泵設施以及相關的監
測系統建設進度如何，將如何解決目前A區不時出現積水問題，以確保區
內居民不會受到水浸問題的困擾？
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https://www.cyberctm.com/zh_TW/news/detail/884828

【註4】東區-2詳細規劃草案_公開諮詢意見匯編：
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